

# 更好满足人民群众对高品质生活的需要

-五部门解读《关于恢复和扩大消费的措施》

近日,《关于恢复和扩大消费 的措施》经国务院同意,由国务院 办公厅转发各地方、各部门,并向 社会公开发布。在7月31日举行 的国务院政策例行吹风会上,国家 发展改革委、工业和信息化部、商 务部、文化和旅游部、市场监管总 局有关负责人就措施的相关情况 进行了介绍。

上半年,我国消费恢复较快,社 会消费品零售总额同比增长8.2%, 比一季度加快2.4个百分点。

"我们也注意到,一些消费品类 增长势头仍不稳固,一些居民的消 费信心不强、顾虑不少,一些领域消 费体验不佳、感受不好,需要政策进 一步加力。"国家发展改革委副主任 李春临介绍,措施围绕稳定大宗消 费、扩大服务消费、促进农村消费、

拓展新型消费、完善消费设施、优化 消费环境等六个方面,提出20条具 体政策举措,将与各领域、各品类重 点政策一道形成促进消费的一揽子

就业和收入都是影响消费的重 要因素。李春临说,接下来将落实 就业优先政策,加强困难群体就业 兜底帮扶,鼓励勤劳致富,完善按要 素分配的政策制度,推动居民收入 增长与经济增长基本同步,通过消 费能力提升,提高居民消费意愿。

智能家电是当前的消费热点。 措施提出,推广智能家电、集成家 电、功能化家具等产品。

工业和信息化部消费品工业司 司长何亚琼说,工业和信息化部正 组织跨领域融合标准研制,推动产 品数据跨品牌、跨企业、跨终端的互

联互通。打通不同品牌、系统、平台 之间的界限,实现产品之间的互联 互通和信息交换,让消费者获得更 加便捷的智能家电使用体验。

大宗消费和服务消费方面,上 半年,汽车在消费中占比约一成,餐 饮收入增长高达21.4%。

商务部市场运行和消费促进司 司长徐兴锋表示,商务部将会同相 关部门组织开展"百城联动"汽车 节、"千县万镇"新能源汽车消费季 等活动;联通部门数据、打破信息孤 岛,解决二手车车况信息不透明问 题。此外,持续开展好餐饮促消费 活动,指导各地打造餐饮消费品牌。

上半年,居民旅游需求得到集 中释放、旅游出行大幅增加。国内 旅游总人次达23.84亿,实现国内旅 游收入2.3万亿元,分别同比增长

63.9% 95.9%

在丰富文旅消费方面,文化和 旅游部产业发展司司长缪沐阳表 示,下一步,将研究制定进一步激发 旅游消费潜力、推动旅游业高质量 发展的若干措施,制定国内旅游品 质提升行动计划。此外,启动新一 批国家文化和旅游消费示范城市、 国家级旅游度假区、5A级景区、夜 间文化和旅游消费集聚区、旅游休 闲街区的建设工作。

改善消费环境是恢复扩大消费 的重要支撑。市场监管总局执法稽 查局局长况旭介绍,将会同相关部 门出台改善消费环境的意见,启动 全国放心消费示范城市创建,发挥 城市整体创建的牵引撬动作用,带 动各地消费环境进一步提质升级。

(新华社北京7月31日电)

### 赤水一民警成功捐献造血干细胞

本报讯 (记者 俞晖)7月31 日上午11点40分,在遵义医科大学 附属医院造血干细胞捐献采集室, 来自赤水市的民警小陈完成造血 干细胞捐献,护送造血干细胞的志 愿者向他表达了感谢和敬意后, 立即带着这份生命的"种子"奔赴 目的地。

小陈是赤水市公安局官渡中心 派出所的民警,他在贵州大学上学 时就成为了一名造血干细胞捐献志 愿者。今年5月4日,遵义市红十字 会告知他与一名血液病患者初筛配 型成功,询问是否同意捐献造血干 细胞,正在山东出差的他毫不犹豫 地回复"我愿意"。7月31日上午,

在遵义市红十字会、赤水市红十字 会工作人员的陪同下,经过3个多 小时的采集,小陈成功捐献160ml 造血干细胞悬浮液。随后,由志愿 者送往目的地移植到患者体内。

小陈的此次捐献,是全国捐献 造血干细胞的第15751例、贵州省 第445例、遵义市第72例、赤水市第

遵义市红十字会相关工作人 员表示,希望更多人能支持和参与 到捐献造血干细胞这项公益事业 中。截至目前,我市造血干细胞捐 献志愿者达9000余人,已成功捐 献72例。



## 图片新闻

#### "白内障"筛查

日前,新蒲新区礼仪街道新民社区联合辖区 医院开展免费"白内障"筛查活动。活动现场,医 生们还为社区居民进行了视力测试、眼压测试和 眼前节检查,耐心解答居民提问。

(记者 张婷 摄)



#### 应急演练

为进一步增强居民消防安全意识,提高社 区消防应急处置能力,日前,新蒲新区礼仪街 道灵犀社区开展应急演练活动,筑牢安全"防 火墙"。 (记者 张婷 摄)

#### 新中街道松源社区

### 多举措创建"五好家园"

本报讯 (记者 张婷)新蒲新 区新中街道松源社区是全市唯一 的易地扶贫搬迁跨县安置点,共安 置易地扶贫搬迁群众322户1383 人。松源社区通过政协"有事好商 量"协商议事平台,构建了"社区+ 政协协商平台+政协委员+N(各种 资源)"工作模式,多措并举,为创 建环境好、治安好、服务好、风尚 好、邻里好"五好家园"奠定坚实基

础,实现了群众"稳得住、有就业、 逐步能致富"目标。

松源社区坚持党建引领,以党 建为抓手,致力于打造"服务型" 社区,积极倡导志愿服务精神,通 过联合社区居、支、监三委,驻社 区工作队和政协"有事好商量"协 商议事平台,发挥三方作用,引进 产业项目,聚集多方力量,治理人 居环境。

政协"有事好商量"协商议事 平台推动了一批产业发展和基础 设施建设。松源社区利用申请到 的国家专项乡村振兴衔接补助资 金,高质量建设"连心果"扶贫项目。 组建了由社区人道关爱、文化宣 传、环境卫生监督和"三献"宣传 为主要任务的四支志愿服务队, 开展文化宣传活动,为居民提供 多种民生志愿服务,提高社区自治

社区还开展"六比"活动,即比 遵纪守法、孝敬老人、重视教育、环 境卫生、典型技能和奉献精神。接下 来,松源社区将加大部门协同力度, 多途径拓宽就业岗位,通过培育产 业带动、设立公益岗位安置等方式 解决搬迁群众的就业问题,实现群 众稳定增收。

# 健康解码

### 暑期出游长时间坐车腿肿 当心下肢深静脉血栓

暑期正是出游旺季,有的人在旅途中长时间坐车后,发现 小腿变粗并伴有疼痛。护理专家提醒,这可能是下肢深静脉 血栓形成,此时应尽快就医,明确诊断,切勿自行按摩小腿。

北京协和医院血管外科护师王欢介绍,人体的下肢静脉 日常像"水管"一样源源不断运输血液,而发生下肢深静脉血 栓好比"水管"里出现"淤泥",导致"水管"堵塞,血液无法回 流,引起一系列症状。长期卧床或久坐、不运动、饮水少、手 术、怀孕及分娩、某些先天疾病等因素,都可能导致下肢深静 脉血栓形成的发生。

"血流淤滞、血液高凝状态和静脉壁损伤是下肢深静脉血 栓的三大'帮凶'。"王欢说,久坐、长期卧床的人群或者老年人 往往运动量减少,血流速度变慢,叠加"喝水少"等其他因素, 就容易引起血液在腿部深静脉内凝聚,形成血凝块阻塞管腔, 导致静脉血液无法正常回流;患有某些遗传性疾病或癌症的 人,血液更黏稠,容易出现血液高凝状态;而重大手术或者化 疗时的一些操作会对静脉壁造成损伤,受损的静脉内皮暴露 在凝血因子攻击之下,更易形成血栓。

"长时间乘车或坐飞机的同时如果还很少喝水,就很容易 诱发下肢深静脉血栓导致腿肿,这时候如果按摩腿部,就可能 使血栓顺着血流流到肺动脉,从而发生肺动脉栓塞,危及生 命。"北京协和医院血管外科主管护师郭明华说,久坐之后下 肢突发肿胀时正确的做法是减少运动,尽快去医院进行超声 检查,确诊后及时应用抗凝药物治疗。

专家提醒,长时间坐车时应提前穿上预防血栓的医用弹 力袜,旅途中注意经常起来活动,不方便活动时可坐着做踝泵 运动(勾脚尖、绷脚尖结合旋转脚踝的运动)。日常预防下肢 深静脉血栓,则要尽量避免长时间卧床和不运动;手术后要听 从医护人员指导,有计划地进行功能锻炼。同时,要及时补充 水分,不让血液变得太过黏滞。

(新华社北京8月1日电)

#### 研究发现 压力会影响疫苗有效性

以色列特拉维夫大学目前发布公报说,该校研究人员在 动物实验中发现,压力与疫苗有效性之间存在显著关联,压力 会增强免疫反应的"强度",但牺牲其"广度"。

人们在面对生活变故、自然灾害等急性压力源时,会产生 恐惧、焦虑等应激反应。公报介绍,为探究急性应激反应对疫 苗效果的影响,研究团队为实验鼠接种了两种疫苗,一种是卵 清蛋白,一种是新冠疫苗中使用的病毒刺突蛋白片段。接种 数天后,在小鼠体内开始产生抗体时,让部分小鼠暴露在压力 环境下一段时间。结果发现,受到压力刺激的小鼠血液中抗 体水平比没有压力的对照组高70%。在接种两种疫苗的小鼠 身上均观察到这种现象。

研究还发现,这种免疫反应"强度"的增加是以牺牲其"广 度"为代价的,应激后的免疫系统仅对疫苗中使用的蛋白质有 反应,但不会对这种蛋白质的变体产生反应。

在实验室培养的人类免疫细胞中也发现了类似现象,在 压力刺激下,免疫细胞产生的抗体比未经压力细胞产生的抗 体强100倍,抗体多样性则减少了20%至100%。

研究人员说,通常认为疫苗的有效性主要取决于其本身 的质量,并受年龄、遗传等因素影响。他们首次研究了疫苗导 致的免疫反应与压力之间的关系,结果发现在压力下,免疫系 统会产生大量、更强的抗体,来增强短期免疫力,但这是以损 害长期的免疫记忆为代价,免疫系统抵御病原体变体的能力

相关论文已发表在国际学术期刊《大脑、行为与免疫》上。 (新华社耶路撒冷7月31日电)

#### 夏季玩水消暑 谨防"红眼病"

暑期,游泳池、水上乐园等地成为不少人纳凉嬉戏的去 处。"最近,来看诊的'红眼病'患者明显增多。通过问询病史 得知,很多患者患病前有游泳、去水上乐园游玩或野外漂流的 经历。"辽宁省沈阳市第四人民医院白内障一科副主任医师刘 洪安表示。

所谓"红眼病",一般指的是流行性出血性结膜炎,病因主 要分为病毒性、细菌性、过敏性,现阶段以细菌性和病毒性 居多。主要表现为眼睛干涩、分泌物增多、发红、疼痛、发 痒。急性情况下病程一般在7至10天左右,亚急性情况下 可能会持续一个月左右。"红眼病"一般不会引起眼睛永久 性伤害,但如果治疗不当,可能会引发角膜病变,从而导致 永久性视力下降。

"'红眼病'主要通过药物治疗。如果怀疑感染了'红眼 病',建议患者一定要及时到医院就医,防止因用药不当对眼 睛造成伤害。此外,'红眼病'与虹膜炎等疾病在症状上有相 似之处,患者如自行用药有可能延误病情。"刘洪安说。

专家建议,为了防止感染"红眼病",市民在进行水上娱乐 前应做好防护和隔离,如佩戴护目镜,避免眼睛接触不洁水 源。此外,"红眼病"有传染的可能,如果家中有人已经患病, 其他人一定要注意手部清洁,不揉眼,避免与患者共用毛巾等 生活用品。

(新华社沈阳7月30日电)